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ВСТУП 

Актуальність проблеми. В умовах сьогодення проблематика конфлікту 

є надзвичайно актуальною і потребує детального аналізу і вивчення. Без 

перебільшення можна вважати, що таке явище як конфлікт є невід’ємною 

складовою суспільного життя. Не залежно від сфери діяльності існує висока 

ймовірність виникнення розбіжності думок, поглядів, інтересів тощо, що, 

власне, і призводить до виникнення конфліктних ситуацій. На сьогодні існує 

широкий спектр видів конфліктів, які відрізняються між собою за ступенем 

складності, за тривалістю та фазами протікання. 

Слово «конфлікт» у перекладі з латинської мови означає «зіткнення». 

Тобто, можна констатувати, що в основі будь-якого конфлікту лежить певне 

протиріччя котре призводить або до конструктивних наслідків (тобто до 

позитивного результату, наприклад, до розвитку колективу), або до 

деструктивних (тобто до негативного результату, наприклад, до розпаду 

колективу). 

Дослідженням конфлікту займалися такі зарубіжні вчені як А. Козер, 

Р. Дарендорф, М. Шериф, Д. Рапопорт, Р. Доза, Л. Томпсон, Д. Томас, 

М. Дойч, Д. Скотт, А. Анцупова, А. Шипілов, О. Селезньова, Е. Регнет, Л. фон 

Розенштіль, В. Мольт, Б. Рюттингер, котрі досліджували форми та 

психологічні аспекти організаційних конфліктів, проблеми розвитку 

толерантності працівників; вітчизняні науковці Ю. Андріянова, С. Базіло, 

В. Тимофієва, Н. Довгань, Н. Федчун, Т. Карлов (вивчали особливості 

управління конфліктами в діяльності державних службовців та органів 

місцевого самоврядування), Орбан-Лембрик, Н. Новікова, Л. Скібіцька, 

Н. Подольчак, І. Русинка, О. Гарматюк (висвітлювали технології управління  

конфліктами у кризових ситуаціях, запобігання конфліктам), А. Гірник, 

О. Гур, М. Пірен, Т. Дуткевич (присвятили свої роботи дослідженню сутності, 

структури, типології конфліктів та методам їх вирішення). 

За Н.В. Тріщиною конфлікт виступає у наступних основних значеннях: 

є станом відкритої боротьби, війни, битви; дисгармонія у відносинах людей, 
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зіткнення протилежностей; психічна боротьба між взаємовиключними 

можливостями; протиборство героїв у творах художньої літератури, кіно; 

емоційна напруга внаслідок непримиренності внутрішніх настанов з вимогами 

ситуації. 

Явище конфлікту, за своєю суттю, відіграє особливу роль в психічному 

житті людей, їх розвитку, самореалізації, відносинах з іншими людьми, в житті 

суспільства загалом і виникає майже у всіх сферах людського життя. Існують 

різні визначення поняття конфлікту, але, так чи інакше, всі вони підкреслюють 

наявність суперечності, котра приймає форму розбіжностей. 

Якщо вести мову про особливості конфлікту в тій чи іншій організації, 

котра, відповідно, має свою певну структуру, то варто відмітити, що тут 

конфлікти можуть бути як горизонтальними так і вертикальними. І в першому 

і в другому випадках розв’язання конфлікту на пряму залежатиме від дій 

керівника. Прийняття, або ж, навпаки, не прийняття керівником тих чи інших 

дій, залежатиме, зокрема, й від обраного ним стилю керівництва. 

Проблематиці стилю керівництва приділяли увагу багато науковців, 

зокрема Ф. Фідлер, Д. Адаїр, Р. Лінерт, Р. Танненбаум, В. Шмідт. Г. Гібш та 

М. Форверг під стилем керівництва розуміли спосіб, яким здійснюється 

функція керівництва особами у певній групі. Д. Кайдалов та Є. Суїменко 

вважають, що стилем керівництва є стійка сукупність особистісних, 

суб’єктивно-психологічних характеристик керівника, за допомогою яких 

реалізується той або інший метод керівництва. 

Так чи інакше можна констатувати, що проблематика вивчення 

взаємозв’язку стилю керівництва та стратегії поведінки керівників у 

конфліктних ситуаціях є актуальною і важливою в контексті організації 

ефективної управлінської діяльності. 

Мета дослідження: полягає у встановленні взаємозв’язку стилю 

керівництва та стратегії поведінки керівників у конфліктних ситуаціях. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукової літератури з проблематики стилів 
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керівництва. 

2. Проаналізувати наукову літературу щодо розуміння поняття 

конфлікту. 

3. З допомогою опитувальників здійснити дослідження 

особливостей стилів керівництва. 

4. Дослідити стратегії поведінки керівників у конфліктних 

ситуаціях в залежності від обраного стилю керівництва. 

Об’єкт дослідження: стилі керівництва. 

Предмет дослідження: взаємозв’язок стилю керівництва та стратегії  

поведінки у конфліктних ситуаціях 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення матеріалів 

досліджень з окресленої проблематики; емпіричні – опрацювання 

опитувальників. 

Місце проведення дослідження: експериментальне дослідження 

проводилось серед керівного персоналу загальноосвітніх шкіл міста (ЗОШ 

№№: 5, 7, 8, 10, та 15). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора Шинкарюка А.І. (26 жовтня 2022 р., м. Кам’янець-Подільський, 

Україна), та VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (17 листопада 2022 р., м. Кам’янець- 

Подільський, Україна) 

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел, додатки. Робота містить 3 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

В любій сфері діяльності існує велика ймовірність виникнення 

розбіжності поглядів, інтересів тощо, що, власне, і призводить до виникнення 

конфліктних ситуацій. Сьогодні існує широкий спектр видів конфліктів котрі 

відрізняються між собою за ступенем складності, тривалістю та фазами 

протікання. 

Питання факторів котрі визначають виникнення та результат конфлікту, 

важливе для розуміння механізмів регуляції поведінки людини. У 

психологічній літературі виділяють такі детермінанти конфліктності 

особистості: детермінанти пов’язані з психофізіологічними особливостями 

розвитку; психологічні детермінанти, особливості особистості; соціальні 

детермінанти, фактори мікро- і макросередовища. 

Поняття конфлікт в перекладі означає «зіткнення», це відсутність згоди 

між двома чи декількома суб’єктами взаємодії, зіткнення протилежних сторін. 

Під час конфлікту кожен суб’єкт намагається нав’язати свою точку зору, мету, 

думки, і перешкоджає іншому суб’єкту вчиняти так само. Конфлікт являє 

собою зіткнення протилежно спрямованих, несумісних тенденцій у свідомості 

окремо взятого індивіда, в міжособистісних взаємодіях або міжособистісних 

відносинах індивідів або груп людей. 

Розвиток суспільства, людини, її діяльності, взаємодії із соціальним 

середовищем, міжособистісних взаємин у громаді пов’язаний із 

суперечностями, загострення яких сприяє появі конфлікту. Уникнути його 

неможливо, але позбутися деструктивних наслідків людина спроможна 

шляхом його конструктивного розв’язання. Протилежністю конфлікту є 

зладога, єдність, згуртованість, мир. 

Багато авторів приділяють увагу причинам виникнення конфліктних  

відносин. Деякі науковці виділяють такі загальні причини конфліктів: 

протилежні орієнтації вступаючих у взаємодію людей; ідеологічні причини; 

причини економічного і соціального характеру; суперечності між елементами 
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соціальної структури. 

Конфлікт у своїй основі має певне протиріччя, котре призводить або до 

конструктивних наслідків або до деструктивних. Конфлікт виступає у 

наступних значеннях: є станом відкритої боротьби; дисгармонія у відносинах 

людей, зіткнення протилежностей; психічна боротьба між взаємовиключними 

можливостями; протиборство героїв у творах художньої літератури, кіно; 

емоційна напруга внаслідок непримиренності внутрішніх настанов з вимогами 

ситуації. 

Конфлікти в тій чи іншій організації можуть бути як горизонтальними 

так і вертикальними. В обох випадках розв’язання конфлікту залежатиме від  

дій керівника. Прийняття, або ж не прийняття керівником тих чи інших дій,  

залежатиме, зокрема, й від обраного стилю керівництва. 

Проблематиці стилю керівництва приділяли увагу багато науковців 

(Ф. Фідлер, Д. Адаїр, Р. Лінерт, Р. Танненбаум, В. Шмідт та ін.), котрі під  

стилем керівництва розуміли спосіб, за допомогою якого здійснюється 

функція керівництва особами у певній групі. В умовах сьогодення 

збільшується кількість організацій які сприймають своїх робітників як 

невід’ємних і важливих членів компанії. Відомий вчений К. Левін 

запропонував класифікацію в котрій він виділяв такі стилі керівництва як 

авторитарний, демократичний та ліберальний. 

У випадку авторитарного стилю керівник ухвалює рішення одноосібно, 

діє по відношенню до підлеглих владно, жорстко закріплює ролі учасників,  

здійснює детальний контроль, зосереджує в своїх руках всі основні функції 

управління. Цей стиль ефективний в добре структурованих ситуаціях, коли 

діяльність підлеглих носить алгоритмічний характер. Даному стилю 

характерні короткі розпорядження, заборони, інколи погрози. Підлеглим 

робляться зауваження, виносяться догани, похвала чи осуд вкрай суб’єктивні, 

емоції підлеглих і колег в розрахунок не приймаються. Основний метод 

керівництва – наказ. 

Щодо демократичного стилю керівництва, зазначимо, що рішення 
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приймаються керівником разом з підлеглими, керівник прагне управляти 

групою спільно з підлеглими, надає їм свободу дій, організовує обговорення 

своїх рішень, підтримує і мотивує їх ініціативу. Такий стиль найбільш 

ефективний в слабо структурованих ситуаціях, орієнтований на рішення 

творчих задач. За умови використання демократичного стилю керівник 

розподіляє повноваження, індивідуально вирішує тільки термінові завдання. 

Керівнику властивий товариський тон, а похвала чи осуд висловлюються з 

урахуванням думки колективу. Переважаючий метод керівництва – це 

прохання і доручення. Ставлення керівника до нововведень позитивне. За 

реалізацію прийнятих пропозицій відповідальність несе весь колектив. 

Стосовно ліберального стилю керівництва, зауважимо, що рішення 

нав’язуються підлеглими керівнику, котрий практично усувається від 

управління групою. Даний стиль ефективний в ситуаціях пошуку 

продуктивних напрямів групової діяльності. Основний метод роботи 

керівника – вмовляння співробітників виконувати завдання. Робота 

розподіляється самими співробітниками, або ж неформальним лідером. 

Нововведення керівнику з ліберальним стилем не властиві. 

Що ж стосується результатів дослідження стилю керівництва та 

стратегій поведінки в конфліктній ситуації, то відмітимо наступне. 

Наше дослідження охоплювало 14 осіб, котрі займали керівні посади. В 

результаті вивчення притаманних стилів керівництва було з’ясовано, що 

авторитарний стиль керівництва притаманний трьом особам, ліберальний 

стиль притаманний двом керівникам, у дев’яти осіб констатовано 

демократичний стиль керівництва. Виходячи з отриманих даних можна 

говорити про не погані показники щодо вибору стилю керівництва, оскільки 

більшість науковців саме демократичний стиль керівництва розглядають як 

найбільш прийнятний та ефективний. 

Наступним етапом було визначення стратегії поведінки в конфліктних 

ситуаціях за допомогою двох методик. Згідно результатів першої методики 

переважна більшість керівників з демократичним стилем керівництва у
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процесі вирішення конфліктних ситуацій обирають стратегію 

співробітництва. Тобто, керівники власні цілі, стосунки з іншими, і конфлікт 

розуміють як проблему котра потребує розв’язання. Дві особи з 

демократичним стилем керівництва у конфліктних ситуаціях обирають 

стратегію суперництва та стратегію компромісу відповідно. Керівники з 

ліберальним стилем керівництва як стратегію обрали уникання. Керівники з 

авторитарним стилем управління у виборі стратегії поведінки у конфлікті 

розподілились таким чином: 1 особа надала перевагу стратегії компромісу і 2 

особи обрали суперництво, що є властивим для авторитарного стилю 

керівництва. 

Згідно результатів другої методики, можна констатувати відсутність  

суттєвих відмінностей у виборі стратегії поведінки керівниками в залежності 

від стилю керівництва у порівнянні з результатами попередньої методики. 

Вісім осіб з демократичним стилем управління обрали стратегію 

співробітництва, один керівник стратегію компромісу (що також 

співвідноситься з притаманним йому демократичним стилем керівництва).  

Два керівники з ліберальним стилем обрали уникання і пристосування 

відповідно. Керівники з авторитарним стилем у кількості три особи обрали 

суперництво як стратегію поведінки під час конфлікту. 

Отже, можна констатувати, що результати по методиках на дослідження 

стратегії поведінки в конфліктних ситуаціях, а саме «Методика діагностики 

стратегій розв’язання конфліктних ситуацій Д. Джонсона і Ф. Джонсона», та 

методика К. Томаса «Визначення стилю поведінки в конфліктній ситуації», 

доповнюють один одного. 

Іншими словами, керівники з демократичним стилем управління надали 

перевагу співробітництву, як ефективній стратегії поведінки у конфліктній 

ситуації, готові до активної участі у розв’язанні конфлікту, прагнуть до 

спільного обговорення проблеми та задоволення потреб та інтересів обох 

сторін конфлікту. 
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В той же час, керівники з ліберальним та авторитарним стилями 

керівництва, обрали менш оптимальні стратегії поведінки в контексті 

вирішення конфлікту, тобто уникання (відсутність прагнення до співпраці, 

пасивність у відстоюванні прав, уникнення відповідальності за прийняття 

рішень), пристосування (прагнення до хороших стосунків, комфорту у 

відносинах) та суперництво (прагнення задовільнити власні інтереси, 

авторитарність). 
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